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A RENDŐRSÉG REGI JELENTÉSEIBEN
AZ OROSZ-JAPÁN HÁBORÚ.

Az 1904-es esztendő elején tőrt ki az orosz­
japán háború. Januárban még diplomáciai 
tárgyalások folytak Oroszország és Japán kö­
zölt a koreai kérdésben. Február 7-én Japán 
visszahívta pélervári követéi. Másnap, feb­
ruár 8-án a japán hadihajók Togo admirális 
vezetése alatt váratlanul megjelentek Port- 
Artur kikötőjében és bombázni kezdték a 
kikötőt. A kikötőt és a várost Stössel orosz 
tábornok védte. A háboru a tengeren és a 
szárazföldön is megindult. Az orosz száraz­
földi csapatok főparancsnoka Kuropatkin 
tábornok volt, a japánoké Kuroki tábornok. 
A japánok úgy a tengeren, mint a szárazföl­
dön győzedelmeskedtek. Április 13-án a ja­
pánok elsülyeszletlék a Petropavlovszk orosz 
hadi ha jót, amely Makarow tengernagy zász­
lóshajója volt. A tengernagy a vizbefuill. 
Ugyancsak a vízben lelte halálát Verescsagin 
Vazul, nz oroszok legnagyobb festőművésze, 
aki vendégként tartózkodott a hajón. A hajón 
volt Cyril orosz nagyherceg is, akinek azon­
ban sikerült egy deszkába kapaszkodva, fel­
színen tartani magát, amig megmentették. Jú­
lius 28-án bombamerényletet követtek el 
Plehve orosz belügyminiszter ellen. Plehve 
Szentpétervárott a pályaudvarra hajtatott és 
a merénylő bombát dobott a kocsi elé. A 
brmba felrobbant és Plehve szilánktól ta­
lálva, meghalt.

1904 október 24-én ismét tele volt az egész 
világ az orosz balsikerrel. A balti tengeri 
flottát, melynek parancsnoka Rozdesztvenszki 
admirális volt, a cár útnak indította a japán 
vizek felé. A flotta a bailti tengeren, majd a 
keleti tengeren keresztül igyekezett az Atlanti- 
ócán-felé, hogy a szuezi csatornán keresztül 
Japán felé tartson. Október 24-én, amikor a 
bolti flotta az angol vizeken járt, Hulil város­
nál találkozott a halászatról visszatérő angol 
bárkák rajával. A nagy ködben az oroszok 
japán torpedóknak nézték a békés halász- 
bárkákat és bombázni kezdték azokat. Igen 
sok halászbárka sülyedt el és számos angol 
halász fulladt a tengerbe. Az angol diplo­
mácia természetesen megtette a szükséges 
lépéseket, Oroszország bocsánatot kért és 
óriási kártérítést fizetett.

| A TREBINJE1 ESET.
1904-ben Boszniában, Trebinje városában 

visszatartották azokat a magyar katonákat, 
akiknek letelt a hároméves szolgálati idejük. 
A katonák, amikor megtudták, hogy nem 
engedik haza őket faluiukba. megtagadták

vet és a vezényszavakat nem értenék. Termé­
szetesen a hadbíróság azonnal letartóztatta 
őket. A trebinjei eset ismét nagy vihart vál­
tott ki Pesten. Utcai tüntetések voltak, a 
parlamentben nagy viharok és Nyiry Sándor 
hunvédelmi miniszter azzail nyugtatta meg a 
képviselőházat, hogy az engedelmességet 
megtagadó magyar katonákat nem fogják 
üldözni.

A trebinjei esetről ékes rigmusokat szer­
kesztett Hazafi Verái János utódja, Honfi 
Dóra István utcai népköltő. A vers megje­
lent a nótáskönyvben és a Városligetben az 
elárusítók torkuk szakadtából énekelték a 
„Megy a gőzös“ dallamára:

De sok levél jött újévkor Boszniából,
Keltezve volt trebinjei főpostáról.
De sok magyar anya várta,
Hogy hazajön újévre a kedves fia.
Édesanyák a levelet felbontották,
Hogy tartalmát is mielőbb megtudhassák.
Egypár szó volt az egészbe’:
Magyar szóért vagyok anyám vasraverve.
Nevezetes az 1904-es esztendő a sztrájk­

mozgalmak történetében. Március 14-én a 
szabósegédek léptek sztrájkba. A sztrájk né­
hány nap alatt véget ért. Júniusban töri ki a 
vasutassztrájk.

KITÖR A VASUTASSZTRÁJK.
A vasutassztrájk előzményei az 1902-es 

esztendőre nyúlnak vissza. Akkor kezdődött 
meg a vasutasok körében a mozgalom a 
szervezkedésre és követelték a szolgálati 
pragmatikát. A vasutasok további; követelése 
a. Vasutas Szövetség megalakulásának enge­
délyezése és az általános fizetésrendezés volt. 
Két esztendeig békés gyűléseken követelőz­
tek a vasutasok, 1904 márciusában azonban 
komolyabb események történtek. A vasutasok 
Budapestre országos nagygyűlést hirdettek 
és nyílt titok volt, hogy az országos nagy­
gyűlésen felvetik a sztrájk kérdését. Március 
21-én a vasutasok az egész országból Buda­
pest felé özönlöttek. Sohasem tudták meg­
állapítani, kinek az intézkedésére ment ekkor 
szét a rákosrendezői pályaudvar telegráfállo- 
másáról az a parancs, hogy az összes vona­
tok a legközelebbi állomáson álljanak meg 
és ne folytassák tovább útjukat Budapest 
felé. Nem derüli ki, hogy a vasutasok adták 
ki ezt a parancsot, hogy ezzel megkezdjék a 
sztrájkot, nem derült ki, hogy az igazgatóság 
adta-e ki ezt a parancsot, hogy megakadá­
lyozza a Budapesten hirdetett vasulasgyülést. 
Annvi azonban ténv. hogy ezzel a narancs­



sztrájkoló vasutasokat az éjszakai órákban 
behozták Budapestre. A vasutasok az Erzsé­
bet királyné-uton ütötték fed a sztrájklanyát.

LENGYEL ZOLTÁN SZEREPE.
Lengyel Zoltán függetlenségi képviselő igen 

népszerű ember volt a vasutasok közöli, meri 
számtalanszor felszólalt érdekükben. Len­
gyel Zoltán a sztrájk kitörésekor a birtokán 
tartózkodott. A sztrájkoló vasutasok telefo­
non hívták fel Lengyelt és megkérték, hogy 
kocsizzon a közeli Csúcsa vasúti állomásra, 
ahol különvonat várja. Lengyel Zoltán a kü- 
lönvonattal Budapestre érkezett, ahol a vas­
utasok nagy ovációval! fogadták.

Reggel Lengyel Zoltán bement a képvise­
lőházba, ahol Tisza István gróf és Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszter éppen a 
teendőket tárgyalták. Lengyel Zoltán közve- 
í -uii akart a kormány és a sztrájkolók kö­
zött, Tisza azonban kijelentette, hogy hlyen 
körülmények között nem bocsátkozik tárgya­
lásokba és erőszakkal fogja letörni a sztráj­
kot.

RÉSZLEGES MOZGÓSÍTÁS
Harmadnap katonai csapatok vették kö­

rül az Erzsébet királyné-uti sztrájktanyát. 
Kihirdették, hogy a kormány részleges moz­
gósítási rendelt el és katonai szolgálatra be­
rendelte az összes mozdonyvezetőket, fűtő­
ket, kalauzokat £s a tisztviselők közül azo­
kat, akik tartalékos vagy népfölkelő kato­
nák voltak. A mozgósítási parancsnak ter­
mészetesen mindenki engedelmeskedett és a 
sztrájknak ezzel vége volt. A tizenhárinas 
bizottság tagjait letartóztatták. A bírósági 
tárgyaláson Vázsonyi Vilmos, Lengyel Zol­
tán, Baracs Marcel és Eötvös Károly védték 
a vasutasokat, akiket fel is menteitek. A kö­
vetkező esztendőben azután a vasutasok majd­
nem mindent megkaptak, amit követeltek,

A FUVAROSOK SZTRÁJKJA
Éjfélkor ért véget a vasutassztrájk és reg­

gel hatkor Budapesten kitört a fuvaros­
sztrájk. Reggel hat órakor a Nyugati pálya­
udvar környékén állomásozó fuvarosok ko­
csisai hirtelen bérköveteléssel léptek fel, 
amit a bérkocsigazdák nem teljesitettek. A 
fuvaroskocsisok nyomban a Váci-uti Hnm- 
burg-kávéházba vonultak és kimondották, 
hogy sztrájkba lépnek. A sztrájk azzal kez­
dődött, hogy a kocsisok betörtek a Nyugati 
pályaudvar raktárházaiba és fosztogatni 
kezdtek. A sztrájkról csakhamar értesültek a 
többi pályaudvar környékén állomásozó fu­
varosok kocsisai is és mindenütt megtámad­
ták ö pályaudvari raktárakat, rabolni, fosz­
togatni és rombolni kezdtek. A délivasuton 
egy raktárépületet felgyújtottak. A rendőr­
ség kevésnek bizonyult a hirtelen támadt 
zavargás elfojtására, katonaságot kelleti ki­
rendelni, amely többször szuronyrohamot in­
tézett a zavargók ellen. Az esti órákban a 
Ferencvárosban több helyen barikádokat 
emeltek a szrájkolók és a rendőrség és ka­
tonásáé hosszas küzdelemmel tudott csak

után reggel a fuvaroskocsisok munkába 41» 
loltak,
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A HÍRES zsebkendöszavazás

A képviselőházban 1904-ben óriási viha» 
rck voltak. Az ellenzék technikai obstvukció* 
val dolgozott. Minduntalan zárt ülést kértek 
és megakadályozták az érdemleges tárgyalást« 
Tisza István miniszterelnök októberben Geszt­
ről nyilt levelet intézett, amelyben kijelen­
tette, hogy föltétlenül szükség van a házsza* 
bályrevizióra, hogy a káros tehnikai obstruk- 
ciót megakadályozhassák. Október 15-én a 
képviselőház ülésén Dániel Gábor ¡»enyuj- 
totta határozati javaslatát a házszabálvrevi- 
zióról. A javaslat tárgyalását újabb technw 
kai obstrukció tette lehetetlenné. így követ­
kezett be november 18., a híres zsebkendő­
szavazás napja.

1904. november 18-án délelőtt még jnváp» 
bán folyt a technikai obstrukció. A Héz ek­
kor párhuzamos üléseket tartott, délelőtt 
tíztől kettőig és délután négytől este nyolcig. 
Délelőtt folyamán Apponyi és Mezőssy Bél* 
mondottak nagy beszédet a javaslat ellen. A 
délutáni ülésen négytől kilencig a zárt ülé­
sek egymást követték. Este háromnegyed kh 
lenckor Perczel Dezső elnök szünetet ren­
delt el. A szabadelvű párt tagjai teljes szám­
ban felvonultak, úgyhogy az ellenzékiek rög­
tön látták, hogy valami készül. Pontban ki« 
lenckor Perczel Dezső az ülést újból meg­
nyitotta. Tisza István állott fel szólásra és 
beszédet mondott, melyben rámutatott, hogy 
a technikai obstrukció mennyire •Titélendő 
és káros. Beszéde végén Perczel elnök hal­
kan mondott valamit, majd elővette zsebé­
ből fehér zsebkendőjét és inteti a kormány« 
párt felé. A kormánypárti képviselők vala­
mennyien felállottak. Az ellenzéki képvise­
lők nem tudták, mi történt. Néhány pillánál; 
múlva derüli ki, hogy a kormánypárt meg­
szavazta a házszabálymódosilást. Fülsike­
títő lárma és vihar tört ki. Tisza felment a* 
elnöki emelvényre és átadott az elnöknek 
egy borítékot. Az elnök felbontotta és át­
nyújtotta a jegyzőnek, aki felállt és a leve­
let felolvasta. Az ellenzék tombolt, lármázott, 
a jegyző halkan olvasott és ismét az volt a 
helyzet, hogy az ellenzéki képviselők nem 
tudták, mi történt. Csak percek múlva lelt 
nyilvánvaló, hogy Tisza királyi kéziratot 
nyújtott át az elnöknek, amelyben a király 
a Házat elnapolta.

— Gazság!. . .  Csalási. . .  Hazaárulás!. . ,  
— kiáltások röpültek a kormány tagjii és a* 
elnök felé. A kormány tagjai és a szabad­
elvű párti képviselők, valamint a Ház elnöke 
kivonultak. A forrongó ellenzéki képviselők 
egyedül maradtak a teremben. Egyszerre 
csak felzugott a Kossuth-nóta, elénekelték 
és azután mindenki eltávozott a Házból. Aje 
Andrássy Gyula gróf köré csoportosult ti­
zenhárom képviselő inég az este kilépett a 
szabadelvű pártból. Másnap Wlassics Gyula 
és Darányi Ignác volt miniszterek jelentették
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